



# 为何要用40年构建络病理论体系？吴以岭说，目的只有一个： 回答“中医药现代化向何处去”的重大时代之问

▲《医师报》融媒体记者 张广有



任何科学理论都是对时代发展重大问题的科学回答。“中医药现代化向何处去？”与改革开放同行的吴以岭，在40年前就从络病研究的角度思考这一历史留给当代的重大课题。

当现代医学从分子医学迈入组学时代，在生命微观世界越走越深时，中医界一个备受诟病的短板愈发凸显：不能从微观角度解释生理、病理变化的具体规律。以致于很多人至今仍不承认中医是科学，将之归为文化、哲学的范畴。发端于《黄帝内经》的经络学说，本已向世人构起这一历史重任，遗憾的是，两千多年来，由于中医发展史上持续存在的重经轻络现象和科学技术水平的限制，中医微观研究发展缓慢，络病理论始终未能建立系统的体系。

如何传承和创新络病理论体系？如何将整体系统理论思维和实验分析微观研究相融合以创新发展络病理论？这成为吴以岭40年来孜孜不倦的唯一追求与梦想。

吴以岭院士介绍，络病理论研究40年的工作可以分为四个阶段：构建系统理论、验证临床疗效、研发创新药物、建立学会学科。第一阶段（1979—2000年）的成果主要是文献整理和临床研究，出版《中医络病学与心脑血管病》；第二阶段（2000—

2005年）的成果是首次形成“络病证治”，出版《络病学》专著，建立络病分会及各省市络病专委会；第三阶段（2006—2012年）的成果是系统构建“脉络学说”，出版《脉络论》专著，获中华中医药学会学术著作一等奖；第四阶段（2012年至今）的成果

是出版《气络论》专著，获国家科技学术著作出版基金支持。

通过整体思维及微观分析相结合的研究模式，首次建立起“络病证治”“脉络学说”“气络学说”构建的络病研究三大理论框架。基于“气—阴阳—五行”哲学思想与中医营卫

理论相结合，吴以岭提出脉络学说的核心内容——营卫理论，以及气络学说核心理论——营卫承制调平，突出由“调”致“平”的干预策略与效应规律，为心脑血管病、糖尿病血管并发症等血管病变临床证治规律探讨提供了理论指导，属于中医重大理论创新。

## “四步走”构建络病理论体系

吴以岭以脉络学说指导临床重大疾病的防治，提出缺血性心脑血管病、心律失常、慢性心衰等血管病变的干预策略和有效处方，研制出一系列创新专利中药。其中，通心络胶囊、参松养心胶囊、芪苈强心胶囊等7种药物均被列入国家医保目录，5个列入基本药物目录。

此外，通络代表性药物通心络胶囊治疗急性心

梗介入术后心肌无复流、参松养心胶囊治疗心律失常、连花清瘟胶囊治疗甲型H1N1流感、芪苈强心胶囊治疗慢性心力衰竭临床循证研究，通心络胶囊干预颈动脉斑块和参松养心胶囊治疗收缩性心功能不全伴室性早搏已经揭盲，为络病理论指导下重大疾病防治提供了客观权威的验证，引起国际医学界的高度关注。

目前，中医络病学科已被列为国家中医药管理局重点学科和优势学科，建立了络病研究与创新中药国家重点实验室、国家中医药管理局络病重点研究室。从2004年络病分会成立至今，建立了遍布全国的络病专业委员会。吴以岭还指导建立了中国中西医结合学会血管脉络病专业委员会，创建世界中医药学会联合会络病专委会，吸引了一

大批中医、西医、中西医结合、生物学专家学者，形成以中医为主体多学科交叉的研究团队，推动了中医络病学科的繁荣发展。

吴以岭院士表示：“未来我们将进一步促进中医药理论的传承与创新工作，积极开展现代化创新中药的研发和国际合作，推动中医药走出国门，为人类健康作出中华民族应有的贡献。”

## 络病学：助推中医药现代化的强大“引擎”

吴以岭以脉络学说指

专访“络学研究40年卓越团队”获得者 温进坤

### 多靶点治疗是中医药治疗复杂疾病的独特优势

▲《医师报》融媒体记者 郑真真



上可以同时针对多靶点进行治疗，临床是否可行？

河北医科大学神经与血管生物学教育部重点实验室主任温进坤教授团队从基础研究做起，逐级验证。从分子、细胞、组织器官、实验动物模型，一直到临床观察，确认了中药通心络的效果优于单纯使用某种西药。

温进坤指出，研究发现通心络可有效防治微血管病变引起的缺血缺氧对微血管内皮的损伤，改善微血管的屏障功能，发挥综合性保护作用。西医出身的温进坤很确定络病理论指导心血管病的防治能取得很好的效果，这成为他继续研究下去的动力。

温进坤还带动了周围人，现在他所在实验室团队都对“络病理论和通络药物在防治心血管病中的作用及机制”研究感兴趣。在此研究方向他已经培养了多位博士研究生。

#### 疗效成为继续研究的动力

中药复方及单味中药成分的复杂性使它在理论

#### 从不认同到逐步获得国际权威认可

温进坤介绍，由于不同的医学体系对疾病本质的认识不同，中医药走出国门难度很大。中医药的疗效和作用要得到国际社会的认可和接受，关键是开展国际合作。本届络病大会见证了加拿大中医药络病学会的成立及与美国密西西比大学合作的成果。

以前，国外不认同中医药的研究结果，近年来，各研究团队把药物有效成分标准化、实验过程标准化，使研究结果在不同实验室之间可以重复。他坚信，络病理论相关的研究成果将日益得到国际权威的认可。

2月23日，第十五届国际络病学大会在京举行，会上对络病理论及应用研究中做出突出贡献的团队和个人进行表彰。《医师报》专访“络学研究40年卓越团队”获得者——温进坤教授与高彦彬教授，分享络病理论指导心脑血管病及糖尿病防治的成功经验和心得。



专访“络学研究40年卓越团队”获得者 高彦彬

### 络病理论解决了当代一些重大疾病问题

▲《医师报》融媒体记者 郑真真



络病理论是中医理论体系的重要组成部分，但在两千多年的时光里，始终未能系统建立。历代均有不少有识之士疾呼加强络脉及络病的研究。

#### 理论发展的四大里程碑

首都医科大学中医药学院院长高彦彬教授指出，络病理论的发展历程可以概括为四大里程碑。中医经典著作《黄帝内经》奠定了络病的理论基础；东汉张仲景《伤寒杂病论》奠定了络病的临床证治基础，创立了旋覆花汤、大黄蛰虫丸、鳖甲煎丸等通络代表方剂；清代叶天士发展了络病学说，提出“久

病人络”“久痛入络”，使络病成为内伤疑难杂病的病机概念并记载了络病的临床表现与治法方药。

当代，吴以岭院士勤求古训，博采众长，系统整理络病理论，提出了络病学说研究的“三维立体网络系统”，构建了三大理论框架，并研发了一系列通络新药，提高了当代重大疾病的疗效。

#### 保护微血管提高重大疾病临床疗效

高彦彬指出，当今，威胁人类健康的已经不再是传染性疾病，而是慢性非传染性疾病，如心脑血管病、肿瘤、代谢病等。微血管病变是心脑血管病、代谢病的共性病理基础，因没有重大理论突破而难以提高疗效。

近年络病研究者对微血管病变相关重大疾病的发病机制有了新认识，拓展治疗思路，显著提高了临床疗效。如研究发现中

药通心络可以保护心肌缺血区微血管，改善急性心梗无再流，缩小梗死面积；保护急性脑梗死缺血区微血管，保护血脑屏障和神经细胞；保护糖尿病肾病微血管，抑制肾小球及间质纤维化，保护肾单位。参松养心胶囊对于心律失常，快慢兼治都有很好的效果。

从历史角度看，络病理论是中医理论的重要组成部分，深入研究络病理论，恢复它的历史原貌并丰富发展有重要的历史意义，同时面对威胁人类健康的慢病，应用络病理论拓展思路，研发新药，降低慢病严重的致死、致残率，有着重大的现实意义。